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Vasárnapi gondolatok 
2020. 09. 24. 

Évközi 25. vasárnap 
 
 

Olvasmány: Iz 55,6-9 
Az Úr közelsége és nagysága 

6Keressétek az Urat, amíg megtaláljátok, hívjátok segítségül, amíg közel 
van! 7Hagyja el útját a gonosz, és gondolatait a bűnös; térjen vissza az 
Úrhoz, mert megkönyörül rajta, Istenünkhöz, mert bőkezű a 
megbocsátásban. 8Hiszen az én gondolataim nem a ti gondolataitok, és az 
én útjaim nem a ti útjaitok - mondja az Úr. 9Igen, amennyivel magasabb 
az ég a földnél, annyival magasabbak az én útjaim a ti útjaitoknál, az én 
gondolataim - a ti gondolataitoknál. 

 
A Deuteroizajás („Másodizajás”, Izajás könyve 40-55. fejezetének szerzője) 
vigasztalja a babiloni fogságban lévő honfitársait.  
A 6. vers talányát (miért most kell keresni?) a JK1 így magyarázza: most kell őt 
keresni, most lehet őt megtalálni, most van a kegyelem ideje. Magam úgy 
gondolom, az Isten mindig közel van. 
A 7. vers buzdít az Isten felé fordulásra; nagyon igaza van a szerzőnek, érdemes 
rá hallgatnunk. 
A 8-9. vers magyarázni próbálja az Isten és teremtménye, az ember közötti 
szellemi szintkülönbséget. A „hiszen” – a bőkezű megbocsátás ezen indokára 
mutat. 
 
 
Lecke: Fil 1,20-24.27a 

20Bizakodom és reménykedem, hogy semmiben sem vallok szégyent, sőt 
nyíltan megmondom, hogy Krisztus, mint mindig, most is megdicsőül 
testemben, akkor is, ha élek, akkor is, ha meghalok. 21Hiszen számomra az 
élet Krisztus, a halál pedig nyereség. 22Ha meg tovább kell élnem, az 
gyümölcsöző munkát jelent. Nem tudom tehát, mit válasszak. 23Mind a 
kettő vonz: Szeretnék elköltözni, hogy Krisztussal egyesüljek, mert ez 
mindennél jobb volna. 24De hogy értetek életben maradjak, arra nagyobb 
szükség van. 25Ebben a meggyőződésben biztosra veszem, hogy 
megmaradok, sőt előhaladásotokra és hitből fakadó örömötökre maradok 
meg, mindnyájatok javára. 26Így még több okotok lesz arra, hogy 
dicsőségtek Krisztusban növekedjék a javamra, ha újra elmegyek 
hozzátok. 27Éljetek hát Krisztus evangéliumához méltóan.  

 
Első – felmentéssel végződött – fogságából írja Pál a filippi gyülekezethez e 
levelet. 

                                                 
1 Jubileumi Kommentár, Kálvin, Bp., 1998 
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Büszke öntudattal vállalja a fogságot és akár a halált is az evangéliumért. Még 
onnan is buzdít az evangéliumhoz méltó életre. 
 
Istenem, segíts minket, hogy ha szorult helyzetbe kerülünk, akkor is legyen 
ehhez hasonló erőnk, biztonságunk Tebenned! 
 
 
Evangélium: Mt 20,1-16a 

 1"A mennyek országa hasonlít a gazdához, aki kora reggel kiment, hogy 
munkásokat fogadjon szőlejébe. 2Miután napi egy dénárban megegyezett a 
munkásokkal, kiküldte őket a szőlőbe. 3A harmadik óra körül2 megint 
kiment, s látta, hogy mások is ácsorognak ott tétlenül a 
piacon. 4Megszólította őket: Menjetek ki ti is a szőlőmbe, és majd 
megadom, ami jár nektek. 5Azok ki is mentek. A hatodik és kilencedik 
órában újra kiment, s ugyanígy tett. 6Amikor a tizenegyedik óra tájban is 
kiment, megint talált ott ácsorgókat. Megkérdezte tőlük: Mit ácsorogtok 
itt egész nap tétlenül? 7Nem fogadott fel minket senki - felelték. Menjetek 
ki ti is a szőlőmbe - mondta nekik. 8Amikor beesteledett, így szólt a 
szőlősgazda vincellérjéhez: Hívd össze a munkásokat, és add ki bérüket, 
kezdve az utolsókon az elsőkig. 9Jöttek tehát, akik a tizenegyedik óra 
tájban álltak munkába, és fejenként egy dénárt kaptak. 10Amikor az elsők 
jöttek, azt hitték, hogy ők majd többet kapnak, de ők is csak egy-egy 
dénárt kaptak. 11Amikor átvették, zúgolódni kezdtek a gazda ellen. 12Ezek 
az utolsók csak egy órát dolgoztak - mondták -, s ugyanúgy bántál velük, 
mint velünk, akik viseltük a nap terhét és hevét. 13Barátom - felelte 
egyiküknek -, nem követek el veled szemben igazságtalanságot. Nem egy 
dénárban egyeztél meg velem? 14Fogd, ami a tied és menj! Én az utolsónak 
is annyit szánok, mint neked. 15Vagy nem tehetem a sajátommal azt, amit 
akarok? Rossz szemmel nézed, hogy jó vagyok? 16Így lesznek az utolsók 
elsők, az elsők meg utolsók." 
 

Első gondolatként nem igényel sok magyarázatot ez a nagyon ismerős 
példabeszéd. Ám ha elidőzünk fölötte, akad benne probléma és mögöttes 
mondanivaló is. 
 
A mennyei „igazságszolgáltatás” eléggé hihető leírását olvassuk.  
A gazda első alkalommal nyilván a legjobb munkásokat szerződteti. Velük alku 
alapján egyezik meg a díjazásukról. A leírásból valószínűsíthető: ennyi munkás 
elegendő.  
A leírás további részéből viszont nem logikus: miért nem hívja mindjárt a 
többit is? Lehet: azt gondolja, más fölfogadja őket. 
No de miért megy ki a harmadik órában is? És miért a hatodikban, a 
kilencedikben, sőt a tizenegyedikben?  
 

                                                 
2 A tizenkét órás munkanapot négy háromórás szakaszra osztották. Az órák számítását reggel hatkor 

kezdték, tehát a harmadik óra kilenc órát jelent, a hatodik delet, a kilencedik délután hármat, a 
tizenegy délután öt órának felel meg. 
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(Az első óra hajnali 6, a tizenkettedik este 6. Egy dénár volt a szokásos és 
elfogadott napi munkabér, amelyből a napszámos el tudta tartani a családját.) 
 
Úgy tűnik, a harmadik és későbbi órákban minden ácsorgót fölfogadott. Akkor 
hogyan kérdezheti a tizenegyedik órában ott lődörgőktől: Mit ácsorogtok itt 
egész nap tétlenül?  
Az utolsó kérdésre a válasz az áthagyományozás szövegromlása lehet.  
A többire pedig ez: a gazda nem csak hasznot akar magának, hanem – miért ne 
legyek erősen aktualizáló? – a szerencsétleneknek az őket mint elfogadókat 
sértő alamizsna (segély) helyett munkát (illetve annak látszatát) adja, hogy bért 
fizethessen.  
A bér kifizetésének sorrendje viszont kicsit primitív hátterűnek látszik:  

- így válik köztudottá a gazda nagylelkűsége (fizetési módszerének 
eltitkolása kizárva), 

- ezzel igazolja a 16. vers – talán a zsidók téves kiválasztottság-tudatának 
letörésére szolgáló – állítását. 

Első megértés:  
A gazda az Isten. Gondoskodik rólunk: munkát ad, ami által életfenntartó 
anyagiakhoz jutunk. Akinek munka nem jut, azokat – méltóságukat 
tisztelve – megajándékozza.  
Az egész napon át dolgozók az Isten útját járók, a később fölfogadottak a 
bizonytalanok, a bűnösök. 
A vincellér csak statiszta. Szereplése Paul Verhoeven3 szerint csak a gazda 
jómódúságának kifejezése. 
A reggel fölfogadottak fizetéskori fölháborodása érthető. 
 
Nehézség: 

A rossz munkások, a linkek, a munkakerülők a minőségi, szorgalmas 
munkásokkal azonos megbecsülést élveznek, ami pedagógiailag 
káros. 

 
Második megértés: 

Az Istennek mindannyian fontosak vagyunk. Az élet útján ténfergők, 
bűnösök egy bizonyos (gyógyító) időszakban aránytalanul nagyobb 
törődést igényelnek. A betegeknek kell az orvos.  
Végül mindannyian azonos mértékben részesülünk az Isten szeretetében. 
Az Ő útját járók viszont annyival mégis többet kapnak, hogy ők az Isten 
közelében tudhatják magukat, és már korábban, folyamatosan érezhetik a 
biztonságot nyújtó isteni szeretetet. 
 

Lássuk Gromon értelmezésének lényegét:4 
A jognak az a feladata, hogy óvja és támogassa az életet, de ha a jóság csak 
a jog szerint járna el, akkor korlátozná és veszélyeztetné az életet; az 
ajándékozó jóság azonban a teljes életet tartja szem előtt, és megoldást 
nyújt ott is, ahol a jog már elégtelen… 

                                                 
3 Názáreti Jézus. Az ember fia. Nyitott Könyvműhely, Bp. 2010. 304. 
4 Gromon Anrdás: Jézus evangéliuma Máté tolmácsolásában. Elpídia Kiadó, Bp., 2013. 215-216. 
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Ennek a példabeszédnek a mondanivalója is roppant egyszerű: Isten 
országának az a jellegzetessége, hogy benne a jóság fölülmúlja az 
igazságosságot! (Nem tagadja meg – vö. 13. v. –, de nagyvonalúan túllép 
rajta.) Vagy fogalmazhatnánk ezt is úgy, mint a gonosz szolga 
példabeszédének tanulságát: Ahol úgy viselkednek, mint ez a szőlősgazda, 
ott Isten országa valósul meg. Példabeszéd nélkül Jézus így mondta: „Ha a 
ti igazságosságotok bőven felül nem múlja az írástudókét és a 
farizeusokét, semmiképpen nem mentek be Isten országába” (Mt 5,20). 
Hogy a gyakorlatban mit jelent ez a fölülmúlás, azt számtalanszor 
megmutatta, de itt elég, ha csak a „hegyi beszéd” ún. antitéziseire utalunk 
(Mt 5,21-48). 
Másodlagosan aztán megemlíthetünk még két fontos mozzanatot: a) 
Mivel a szőlősgazda alakjában Isten rejtőzik, a példabeszéd „mellesleg” 
kristálytisztán közli Jézus istenképét, és azt mondja: „Ilyen az Isten! Ilyen 
jó!” Ahogyan más képekkel, de ugyanezt szemlélteti a „tékozló fiú” 
példabeszéde is, amelyben az Istent jelképező apa szintén nagyvonalúan 
fölülmúlja az igazságosságot (vö. Lk 15,22-23), és az említett antitézisek 
végkicsengése is arra az Istenre hívja föl a figyelmet, aki fölkelti napját 
gonoszokra és jókra egyaránt (Mt 5,45). b) Valószínű, hogy ennek a 
példabeszédnek ugyanaz a „háttere” (Sitz im Leben-je), mint a „tékozló 
fiúénak”: Jézus ezekkel indokolta meg, miért barátkozik előszeretettel a 
„bűnösökkel”, s így igazolta magát kritikusaival szemben (ld. Lk 15,2): 
„Ilyen az Isten, ezért viselkedem én is így!” 
 
16. vers: E vándorlogion itteni alkalmazása helytelen, semmi köze sincs a 
példabeszéd mondanivalójához. 

 
 
 

Istenem! 
Köszönöm, hogy sok viaskodás után eljutottam a második megértésig. 

 
 


